

体坛观察

为何「落马者」也能拿金牌？

析中国体操全能高手匮乏之困境

男子全能金牌最有力的争夺者当属辽宁选手郭伟阳，全国锦标赛他已经连续两年夺冠。不过，昨天的比赛中，郭伟阳在鞍马项目上却失手从器械上掉了下来。看到如此一幕，不由得让人心头一紧：冠军恐怕就这样丢了吧？

最后的结果让人大跌眼镜，出现重大失误的郭伟阳最后仍以 89.000 分、高出第二名黄玉斌 0.75 分的成绩获得金牌，名将滕海滨以 88.750 分名列第三。只不过，冠军背后却凸显尴尬——不是郭伟阳表现太好，而是其他选手实力太差了。中国体操队总教练黄玉斌的点评一针见血，他说：“郭伟阳掉器械最终仍然夺冠，这在国际大赛上基本不太可能，这是暴露我们全能型选手不足的一个典型案例。”

事实上，男子全能项目并非传统弱项，在杨威时期一直是中国体操队的囊中之物。不过自杨威退役后，男队出现了全能后继无人的趋势。去年东京世锦赛只有滕海滨一人参加全能决赛，最终连前十名都没进。在日本队主将内村航平连续三届世锦赛夺得全能冠军的背景下，伦敦奥运会这块金牌极有可能花落日本。

杨威之后，全能为何变得“不能”？冰冻三尺非一日之寒，从 2009 年伦敦世锦赛开始，中国选手一直远离国际体操比赛男子全能前三名，其实早在几年前就埋下了败因。在金

牌战略的指引下，当时的体操中心最高领导制定了只要单项金牌、放弃全能和团体的思路，一度成为体操队发展的主导战略，因为培养单项冠军相比要容易得多，各个地方队也纷纷效仿，这也被一些专家视为杀鸡取卵的短期行为。“雅典奥运会之后，我们的指导方针和路线有错误，从领导上层那里就开始放弃，结果导致那段时间一直在出单项运动员，连多项运动员都少得可怜。”黄玉斌痛心地说道。

不光男队如此，女队也一样。缺少全能型选手，不仅导致这一个项目缺少竞争力，对团体争冠也有很大影响。去年的东京世锦赛上还采用“633”赛制（6 人参赛，每项 3 人上场并计 3 人成绩），伦敦奥运会却将实行新的“533”赛制，这对中国队形成了更大的挑战。黄玉斌表示：“新赛制少一个人参赛，运筹起来非常吃紧。用全能选手吧，连前八名都进不去；完全不用吧，如果一旦某个人出现闪失，就会兵败如山倒。所以说要求我们既要有单项争夺金牌，又要兼顾全能不缺，难度很大。”

如何改变全能选手太少、不被地方队重视的局面？黄玉斌透露，2013 年全运会体操比赛将出台新政策，对单项运动员加以限制，鼓励出全能人才。“规定运动员必须要参加多少项目，而且这些项目要达到多少分，才能进入单项决赛。这就是要在比赛方针上进行调整，使我们的体操发展道路不再偏下去！”本报记者 关尹



■ 郭伟阳从鞍马上跌落下来还能拿冠军
本报记者 周国强 摄

全国体操锦标赛决出男女全能冠军 场面很胶着 没有出挑的

本报讯（记者 关尹）2012 年全国体操锦标赛暨伦敦奥运选拔赛昨天决出了男女全能冠军，郭伟阳、邓琳琳分别摘金。

下午率先开始的是男子全能争夺。名将杨威退役之后，中国体操队在这个项目上出现了“混战”局面，缺少实力超群的选手，场面相当胶着。前五轮结束后，胜负局势仍不明朗，最终辽宁选手郭伟阳凭借整体稳定发挥位列总分第一。即便夺冠，郭伟阳对冲击伦敦奥运的前景也是出言谨慎。“这是我第三次蝉联全能金牌，是不是砝码不知道，不过可以增强自己的信心。”他说，“我的强项具有一定实力，但需要更加努力，做到最好。”

晚间进行的女子全能决赛更为激烈，资格赛排名第一的上海选手谭思欣、第二的邓琳琳，以及队长江钰源和全能高手黄秋爽，甚至小将

商春松都有希望获得奖牌。只有黄秋爽一人在高低杠中出现了失误，其他选手都是“零失误”。结果，安徽选手邓琳琳最终技压群芳，江钰源获得亚军，商春松和谭思欣并列季军。

相比一天前的女团决赛，选手们的稳定性有所提高，但在难度上依然不够令人满意，最明显的就是跳马。2008 年的奥运会选拔赛上都能看到难度 6.5 的动作，但本次比赛中，一个高质量的难度 5.8 的跳马都难以寻觅。作为能为中国队拉开优势的高低杠项目，也出现了不小的危机。没有太出色的成套动作，也没有何可欣这样的高手涌现，优势项目高低杠在奥运会上究竟能不能形成优势还是一个未知数。

冠军邓琳琳赛后坦言：“其实我的全能不算特别强，比如说高低杠就是弱项，主要还是靠稳定来得分。”

伦敦奥运圣火在希腊点燃



本报讯 第三十届伦敦奥林匹克运动会圣火昨日在位于希腊西南部的古奥林匹亚运动场正式点燃。最高女祭司伊诺·梅尼佳奇通过反射的阳光点燃圣火（见上图）。在舞蹈仪式之后，32 岁的希腊游

泳选手斯·扬尼奧蒂斯用梅尼佳奇女祭司的火种，点燃自己手中的火炬。从 10 日至 17 日，圣火将在希腊传递。

圣火将于 17 日抵达雅典的泛雅典体育场，那里也是 1896 年第

一届现代奥林匹克运动会的举办地。在当晚的交接仪式上，奥运圣火将被转交给伦敦奥组委代表。圣火将于 5 月 18 日抵达英国，为期 70 天的传递活动将随之展开。

（折华）

路易斯奔走拉来赞助 古巴女排终能参加奥运资格赛

当年，路易斯的重扣帮助古巴女排获得奥运三连冠。

如今，又是路易斯的奔走相助，让古巴女排的伦敦奥运前景峰回路转。

昨日从古巴女排传来消息，获得资助的古巴女排将参加 19 日在日本进行的伦敦奥运会世界组最终资格赛。

本周，古巴队无缘直接获得中北美及加勒比地区奥运入场券后，宣布因资金问题退出落选赛。这也意味着一度辉煌的古巴女排 24 年来首度无缘奥运。消息传出，引发各界哗然。这支人员流失、后备薄弱，竞争力不再的古巴女排曾定义了一个女排时代。我们或许还能接受英雄落寞，却很难不感怀：在事过境迁后，一个王者在自己的王国后无立足之地。情感的天平，倒向古巴女排。我们希望：奥运会，再见熟悉的身影。

古巴女排第一人路易斯得知坏消息后在第一时间呼吁中北美排协要在关键时刻伸出援手，挽救困难中的古巴女排。随后，国际排

球联合会（FIVB）与中北美及加勒比排球联合会（NORCECA）紧急开会讨论此事，寻求解决办法。前天，古巴媒体发布消息称古巴女排将参加奥运会落选赛，而国际排联新闻官理查德·贝克也确认：“古巴女排将确定参加伦敦奥运会女排落选赛”。参加落选赛的古巴女排，将保留原班人马。卡尔卡塞斯、桑切斯两位名将仍然不在大名单中。她们因为前往国外打球至今不被古巴排联“原谅”。让古巴女排感到精神大振的是，路易斯还将作为球队的领队一同出征。虽然路易斯已不能在球场上重扣得分，但她的精神影响将鼓励年轻的队员们为奥运最后一搏。

伦敦奥运会落选赛将于 5 月 19 日在日本拉开帷幕，参赛的队伍包括：日本、韩国、泰国、中华台北、塞尔维亚、俄罗斯、古巴和南美区资格赛代表。目前，南美区资格赛还未结束。奥运会落选赛前三名以及亚洲成绩最好的一支队伍将获得伦敦奥运会参赛资格。

本报记者 李京红 华心怡

国际乒联官网昨发布消息 丁宁取代郭焱入奥运名单

本报讯（记者 钟喆）国际乒联昨日于官方网站发布消息称，中国乒乓球队确认以年仅 21 岁的丁宁取代郭焱，出席伦敦奥运会乒乓球女子单打和团体比赛。

国际乒联给出的奥运会参赛名单显示，国乒队上报丁宁的时间为本月 4 日，9 日予以确认。据国际乒联称，国乒队给出的理由是郭焱受伤。由于郭焱退赛，目前世界排名第一的丁宁是第一顺位的替补选手，因此她无需参加国际乒联最后的世界落选赛。

去年 5 月，丁宁在鹿特丹世乒赛上夺得女单冠军，但这尚不足以支持她超越两位队友、跃升

世界排名第一，因此 6 月初国际乒联要求确认首批奥运直选名单时，李晓霞、郭焱直接入选，而当时世界排名第三的丁宁只能等待机会。

今年 3 月底的多特蒙德世乒赛上，已经在短短不到一年的时间里拿到世界冠军和世界杯冠军两项“满贯”赛桂冠的丁宁被委以重任，而 29 岁的老将郭焱虽然表现出色却没能进入决赛名单；紧接着 4 月中旬在香港举行的奥运会亚洲区预选赛上，郭跃而不是丁宁参赛并取得奥运会团体赛资格，这样的“安排”让猜测奥运名单谁上谁下的争论越发激烈。

BC 杯世界围棋赛明天开始五番棋决赛

中韩两匹黑马一决高下

本报讯（记者 张建安）首尔消息：第四届 BC 信用卡杯世界围棋公开赛造就了中韩“黑马”——党毅飞、白洪淦。昨天，18 岁的中国新锐党毅飞四段后来居上战胜了队友、世界冠军朴文尧九段获得决赛权。

在这之前，名不见经传的中国山西小伙子党毅飞四段已经先后淘汰了两名世界冠军李世石九段、朴永训九段。为此，韩国媒体把党毅飞四段称为本届 BC 杯赛上“最大的黑马”。对于第一次参加世界大赛就闯进决赛，党毅飞四段本人也犹如“做梦”一般。昨天，党毅飞在劣势下又一次“等到”了对手的出错，逆转成功夺得决赛权后，党毅飞表示：“我还没有回过神来，我不敢相信这是真的……”其实，党毅飞是一位颇具实力的年轻新锐，他今年以来在国际大赛保持了 16 连胜的纪录，令人刮目相看。

无独有偶，赛前几乎无人看好的韩国棋手白洪淦九段却在本届 BC 杯赛上异军突起。他在 16 强战中击败中国好手牛雨田后，又在八强战击败了韩国名将周睿羊，成功阻止了中国棋手会师四强。5 月 9 日在第一场半决赛中，白洪淦在几乎输定的形势下，“等到”了中国胡耀宇八段出现的“昏着”，又让中国棋手会师决赛的希望破灭。在本届 BC 杯赛韩国棋手“溃不成军”的危难之时，白洪淦连斩中国名将并打进决赛，成为韩国围棋的英雄。

明天起，中韩棋坛的这两匹黑马党毅飞和白洪淦将在首尔狭路相逢，开始五番棋决战，争夺高达 3 亿韩元（约合 180 万元人民币）的冠军奖金。中韩黑马相拼，究竟谁能“黑”到最后。